

قسط اول

فلسطین کی ممتاز شاعرہ فدوی طوقان

حقانی القاسمی، نئی دہلی

فدوی طوقان — ۱۹۱۷ء میں نابلس کے ایک ممتاز علمی خانوادے میں پیدا ہوئی۔
 مدنی داخل ہونے کے بعد صرف کتاب اور مکتبہ سے اپنا رشتہ رکھا۔ کتابیں بہت
 بہت ہی ذوق، شوق اور لگن کے ساتھ پڑھنے کی عادی تھیں۔ ذہانت اور ادنیٰ ذکاوت
 کی وجہ سے ان پر استانی کی خاص توجہ تھی مگر اور مدرسے دونوں ہی جگہوں میں
 انہیں ہمہ وقت علم اور معرفت کی پیاس رہتی تھی۔ اس لئے اعلیٰ تعلیم کے حصول کا
 شوق دل میں موجزن تھا۔ مگر نابلس میں لڑکیوں کے تعلیمی ادارے سماجی رسوم
 و قیود کی زنجیروں میں بندھے ہوئے تھے جس کی وجہ سے اعلیٰ تعلیم کے حصول سے
 لڑکیاں محروم تھیں، یہ صورت حال فدوی جیسی تخلیقی مزاج رکھنے والی لڑکی کے لئے
 انتہائی ناخوشگوار تھی، اس لئے انسانی آزادی کی معاند قضا اور سماجی جبر کے خلاف
 باقیانہ جذبہ اندرونی طور پر فدوی کے دل میں پیدا ہونے لگا جس کا بے باکانہ
 اظہار بعد میں انہوں نے کیا۔ اُس دوران اگر کتابوں سے لگاؤ نہ ہوتا تو شاید
 سماجی گھٹن سے مرہاتیں لے

لے و داد سکا کہنی، نساء، شہبیرات فی الشرق والغرب (القاہرہ، ۱۹۵۰ء) ص ۷۵، ۷۶۔

فدوی کے دل میں شعر کہنے کا جذبہ اس طرح بیدار ہوا کہ انھوں نے شروع ہی سے اپنے بھائی ابراہیم طوقان کو شعر و ادب کی دلچسپ سرگرمیوں میں منہمک پایا تو دل میں شعر کہنے کی خواہش کھڑی پلینے لگی۔ چنانچہ اپنے بھائی سے مشورہ سمجھ کر انہوں نے سندھ میں اور پابندلوں کے باوجود ابراہیم نے ان کی شعری تربیت و پرداخت کی اور فدوی نے فن خوب صورتی اور آزادی کی خاطر اپنی خواہشات کا اظہار شروع کر دیا، ماحول کی جبریت اور پابندلوں کے تعلق سے اپنی ڈائری اس مہم طفلی کی کیفیات فدوی نے یوں درج کی ہیں:

” اس (اجنبی دوست) نے میری زندگی اور لڑکپن کے زمانے کے حالات دریافت کئے تو میں نے اسے بتایا کہ کیسی کڑی پابندیاں تھیں جن میں نے اپنی زندگی کے وہ دن گزارے تھے، اور کیسے میری نسوانیت قفس میں بند ایک زنجیر بندے کی طرح بٹھڑھڑاتی اور کراہتی تھی، اور نجات کی کوئی صورت نظر نہ پڑتی تھی گھر میں ہر چیز کی ممانعت تھی، ہنستا، گانا اور عود بجانا جو میرے پسندیدہ مشغلہ تھا اور میں نے چوری چھپے سیکھا تھا، یہ سب باتیں ممنوع تھیں۔ میں ان دنوں ایک ایسے جوان رہنا کے خواب دیکھا کرتی جس سے میں رشتہ محبت استوار کر سکوں۔ مجھے اپنی ہم جنس لڑکیوں کی صحبت میں کبھی لطف نہ آتا اور نہ میں کبھی خواہش کرتی کہ میرا اجنبی دوست ہنسے بغیر نہ رہ سکا جب میں نے اسے یہ واقعہ سنا یا کہ کیسے میرے والد باوجود گھر میں اتنی بندشوں، تنگیوں اور پابندیوں کے مجھے ترغیب دیتے کہ میں بھی اپنے بھائی ابراہیم کی طرح سیاسی اور قومی موضوعات پر شعر کہا کروں، چنانچہ جب بھی کوئی قومی یا سیاسی واقعہ رونما ہوتا، میرے والد مجھ سے نظم لکھنے کی فرمائش کرتے، اور میں اپنے نفس کی گہرائیوں سے ان کے اس مطالبے پر احتجاج کرتی اور اس کے خلاف بناوٹا ہر آمادہ ہوجاتی، وہ کیسے مجھ سے

یہ امید رکھتے ہیں، میں اپنے آپ سے کہتی، کہ سیاسی شاعری کروں جبکہ میں چھاپہ
 کاروں میں مقید ہوں۔ میں ایسی شاعری کا مواد کہاں سے لاؤں؟ کیا محض اخبارات
 اور رسالوں کے مطالعے سے؟ اخباروں اور رسالوں کا مطالعہ اپنی جگہ اہم ہی لیکن
 اس سے شعری چنگاری تو نہیں بھڑک سکتی۔ ایک شاعر اپنے ارد گرد کی زندگی اور
 دنیا کے بارے میں لکھ ہی کیا سکتا ہے جب تک اسے ان چیزوں کا براہ راست علم
 نہ ہو؟ _____ میں اس کے برعکس دیواروں اور روایتوں کی قید میں
 ہوں۔ نہ میں مردانہ مجلسوں میں جا سکتی ہوں، نہ سنجیدہ قسم کی بحثیں سن سکتی
 ہوں اور نہ زندگی کی تنگ و تاز میں مصالحتے ہوئی ہو، پھر کیسے ابوجہ سے یہ امید
 رکھتے ہیں کہ میں ایک ایسے موضوع کے بارے میں لکھوں گی جسے میں اپنی سن عمر میں پوری
 طرح سمجھ بھی نہیں سکتی اور جسے میرے اندر برہنہ ہونے والی نفسیاتی پھول سے کوئی
 سروکار نہیں ہے۔ میری نفسیاتی زندگی کا دھارا اس دھارے سے بالکل مختلف
 تھا جس کے ساتھ پہننے کے لئے میرے والد بچے سے کہتے تھے۔ اس طرح مجھے سیاست سے
 متنفر ہونے کا عارضہ لاحق ہو گیا اور کئی برس تک میری سیاسی حس ماؤنڈا ہی
 فدوی کو اپنی زندگی میں تین چیزیں بہت پسند تھیں جس کے گہرے اثرات
 ان کی شاعری پر پڑے ہیں: "ڈائری" میں اس پر یوں روشنی ڈالتی ہیں!
 " میرے نزدیک زندگی تین عناصر سے مرکب ہے محبت، کتابیں، اور سفر،
 میری نفسیاتی ترکیب اس تثلیث کے عین مطابق ہے۔ میں نے ان میں پہلی چیز
 کا تجربہ کیا ہے اور انتہائی گہرائی میں جا کر یہی دوسری چیز تو وہ میرے

(HUXLEY) درجہ لارنس (D.H. LAWRENCE) گراہام گرین

(ERNEST HEMINGWAY) ہرنسٹ ہمینگوی

ارنست ہمینگوی (ERNEST HEMINGWAY) ویم فاکنر

(WILLIAM FAULKNER) ویلیام فاکنر (MARCEL PROUST) مارسل پروست

کو بھی پڑھا جس میں انہیں انسانی علم کا مجموعہ نظر آیا فکر و شعر، فلسفہ، تحلیل نفس
جیسی چیزیں نظر آئیں۔ اور جن کی تحریروں میں دنیا زندگی اور حرکت سے جو طور

عسوس ہوئی ہے اور نہ صرف ادبی بلکہ تاریخی، معاشرتی فلسفیانہ اور دیگر

علوم سے متعلق کتابیں پڑھیں۔ اور چہار دیواری میں مقید فردی کے ذہنی دیکھے

کھل گئے اور نئے فکری اور فلسفیانہ رجحانات سے آشنا ہوئی، ابو العلاء موی

اور غریباں کے ذریعے، جہولات کو جاننے کا شوق پیدا ہوا، اور خاص طور پر جسم سے

روح کی حرکت سے تعلق سے معرے سے خاص دلچسپی ہوئی۔ اور غریباں کی طرح ان کے دل میں

یہ خواہش پیدا ہوئی کہ ان کی قبر پر زیتون کے درخت اگیں اور پھول اور پتلیں پھوٹ

نکیں۔

ایک زمانے تک فردی نے خود کو سیاست سے دور رکھا۔ اور خود کو اپنی ذات

میں مقید کر لیا مگر فلسطین کی آزاد پسند خواتین (یا سیم زہران، البید صلاح

بشری صلاح، سباعرفات، اور عرفان جو امریکی اور برطانوی جامعات سے فارغ

التحصیل تھیں) کی ادبی صحبت اور معیت میں رہیں۔ اور جمیل البیدی، کمال ناصر

(باقی صفحہ)

(جاری)

۱۹۸۸ء فروری، "مراعی فی الحیاة" میں جس لناس و فخری منہم "جلد ۱۱" (۱۹۸۸ء)

۱۵۷